

# 让八千年底蕴可感可亲可传承

## 余姚举行“源远梅乡”文明乡风带发布仪式



1月9日下午，在余姚市三七市镇二六市村，一场连接远古与当下的文化活动举行。“八千年文明·向未来生长”余姚市源远梅乡文明乡风带发布暨二六市村党群服务中心、村古韵文化礼堂开馆、二六市片区职工文化课堂启动仪式在此举行。

这不仅是一条文明脉络的生动呈现，更让沉寂千年的历史在烟火市井与村民笑颜中焕发新生。

活动在“星耀四明”公益展演马年迎新舞《跃马扬鞭》与女声小组唱《文明在哪里》的歌声中拉开序幕。

随后，装饰一新的二六市村古韵文化礼堂正式揭牌启用。展厅以“天裕物丰”“人文渊薮”“美丽蝶变”三大主题展陈，勾勒出村庄从史前文明到现代振兴的完整图谱。

村民们徜徉其间，在熟悉的场景与老照片前感慨万千。“这都是咱们自己村的故事，有好多都是我和我们的父母、爷爷辈经历过的，看着很亲切。”

礼堂内设立的“寿星榜”，是最吸引村民之处，大家纷纷上前拍照打卡，笑言“将来也争取上榜”。一位姓叶的大爷表示：“长寿老人增多、越来越高寿是身体健康、家庭和睦、日子越过越好的直接体现，也代表着我们的乡风文明有了很大的提高。”

文化礼堂内，作为田螺山遗址和井头山遗址的考古领队，在二六市一带长期“出差”20余年的浙江省文物考古研究所研究员孙国平教授也是百感交集。

他介绍，以二六市村为核心的三七市镇区域，是探索中华万年文明史的关键实证地。从距今约8000年、见证中国最早海洋文明萌芽的井头山遗址，到展现7000年前的稻作文明与建筑技术的田螺山遗址，再到举世闻名的河姆渡文化，这条清晰的文化序列，实证了二六市村作为海洋

文化与稻作文明“双起源地”的独特地位。

“这片土地大大提升了我们地区的历史上限，它不仅是余姚地理上的东大门，更是中华文明破晓时代的重要坐标。”孙教授的阐述，让村民们对家园的历史底蕴有了更深的理解与自豪。

文明的可感可亲，更在于其融入日常烟火。

礼堂一侧，由新阶层人士运营的“益咖啡”吸引村民纷纷扫码品尝，其部分收入用于公益的设计，让一杯咖啡暖胃更暖心。与此同时，文明的活力，村委会内升腾起浓浓的烟火气——“二六市集”热闹开市。记忆中的乡土美食、非遗文创一同亮相，摊主的吆喝、食客的赞叹、孩童的嬉笑交织成最动人的市井交响。

市级文化特派员万志成介绍：“二六市村因市集得名，我们此次策划，特意将非遗美食、传统手工艺与本土考古文化元素深度融合，让市集成为一个展示乡风文明、呈现乡村多彩面貌的鲜活窗口。”

下午，活力从市集延续到运动场。职工运动会、村民运动会火热登场，拔河比赛的呐喊、挑担送菜的争先恐后，尤其是妙趣横生的“套大鹅”项目，参与者与机敏的大鹅斗智斗勇，引得笑声、欢呼声不断。一位幸运村民接连套中三只大白鹅，兴奋地摆出“大鹏展翅”的造型留念，寓意新年展翅高飞，将气氛推向高潮。

当夜幕降临，文化的雅韵与休闲的惬意继续流淌。欢乐大舞台之上，来自三七市镇幸福戏曲队的折子戏接连上演，婉转质朴的唱腔在夜幕灯笼下萦绕，让老一辈重温乡音韵味，也让年轻人领略传统之美。星空之下，一场露天电影温馨开场，村民邻里齐聚，在光影故事中共享惬意夜晚，为一日的欢腾画上句点。

据记者了解，本次活动发布的“源远梅乡”文明乡风带，是三七市镇深化“千万工程”、以文化驱动乡村振兴的核心载体。它跨越该镇七个行政村，串联九个特色示范点位，通过“文明+”的融合模式，构建一条主题联动、资源共享、发展协同的示范廊道，旨在激活历史文脉，将井头山、田螺山、古运河等遗产转化为可感知的“精神地标”；赋能产业振兴，通过引入梅鲜森酒业等“新村民”与产业，推动杨梅等特产提质增效，实现文化价值向经济价值的转化；服务百姓生活，从幸福村的“贴隔壁”养老互助、三七市村的全民健身广场，到姚东村的“有礼家宴”、金川社区的“文明咖啡”，将文明理念融入日常，提升民生温度。

这场活动，是一次向8000年文明的致敬，更是一场面向未来的温暖出发。它生动证明，当深厚的文化根脉融入当代生活、对接现代产业，乡土中国便能迸发出持久而旺盛的生命力。

记者 张晓曦 通讯员 马婧翔

## 城市足球联赛B组 又是两场“握手言和”

1月10日下午，2026宁波足球城市联赛小组赛完成B组两场交锋，镇海队主场1比1平余姚队、宁海队主场0比0平江北队。继上一轮两场平局之后，再度上演两场“握手言和”，目前B组已完成的比赛全部是平局收场，比赛的激烈程度可见一斑。

镇海队主场设擂宁波东方理工大学足球场，崭新的球场非常平整，为参赛球员充分发挥技术提供了上佳条件。上一轮镇海队在这里与宁海队交锋，两度落后两度扳平，最后全场补时阶段，冯阳利用角球机会直接进球，绝平对手。

这一次，前来攻擂的是首轮轮空的余姚队。上半场双方互交白卷，下半场镇海队还是先失球，再扳平，比赛临近尾声时进球建功的也是冯阳。

冯阳作为一名新镇海人（籍贯河南），和镇海本土球员夏佳峰在球队里并称“北冯阳，南佳峰”。队友们玩的这个梗，原型正是金庸武侠小说《天龙八部》里的“南慕容，北乔峰”，由此可见冯阳、夏佳峰在队友们眼里的“江湖地位”。

对于冯阳的表现，镇海队主教练郑斌接受记者采访时表示：“没有他，这个球队减一半战斗力！他对战术的执行也好，对自己状态的调整也好，都是职业水平的。”

冯阳在医院工作，经常利用周末参加各类足球比赛。“感谢大家对我的认可。参加过很多比赛，例如甬超、市足协杯、市八人制足球超级联赛等，不管是踢11人制比赛，还是8人制、7人制、5人制，上去就是全力以赴吧，争取为自己的球队做出贡献。”他说，本届城市足球联赛刚刚开始，争取帮助球队拿下后面的比赛。

这场比赛，在下半场率先打破僵局的是余姚队小将冯传志。这名2006年出生的年轻小将，成长于宁波校园足球沃土，多年前他在余姚城南小学念书的时候，就和校队队友们获得过浙江省校园足球联赛（宁波赛区）冠军，并入选最佳阵容。“就像我们余姚的篮球队一样，我们足球队也一定‘余战愈勇，姚遥领先’。”冯传志赛后表示。

同组另外一场比赛，宁海队坐镇宁海第一职业中学主场，和江北队激战90分钟。值得一提的是，本场比赛宁海球迷非常热情，球迷们有节奏地唱起宁海队之歌，敲锣打鼓，摇旗呐喊。江北队球迷也乘坐六辆大巴前往宁海为自己的球队加油。现场氛围热烈，比赛开始前，两队球迷还互赠特产，东道主端出状元糕，客队球迷则带来年糕干，同样香甜可口，同样寓意美好。而比赛的最终结果也可谓“一团和气”——比分以0比0收场。

本轮B组慈溪队轮空，目前B组积分榜上，镇海、宁海、江北三队同积2分，余姚和慈溪两队各轮空一轮，目前均积1分。接下来的比赛，谁能率先取胜，即将掌握出线先机。

记者 戴斌/文 蒋晗忻/摄

